

# 悉尼厄瑪烏 — 與聖神相遇在世青

馮景達

2008 年我跟從基督生活團（香港）的團員一起參與在澳洲悉尼舉辦的第二十三屆普世青年節（以下簡稱世青）。感謝天主，雖然事隔三年，世青時與聖神相遇的火熱的心仍然在燒着，就像當日往厄瑪烏的兩個門徒一樣（參閱路 24:13-35）。

## 世青的序幕：培育活動

要談世青，就不得不從世青前的培育活動談起。由於我們大部份人都因着各種原因參與不了教區的培育活動，我們便決定自己舉辦一些世青前的培育活動。

世青的主題是「但當聖神降臨於你們身上時，你們將充滿聖神的德能，要在耶路撒冷及全猶太和撒瑪黎雅，並直到地極，為我作證人。」（宗 1:8）。這可以分為兩個層面去探討：一是聖神、二是為基督作證。兩者互相緊扣着。我們要有聖神的臨在才能為基督作證人。

我們的培育活動也與這兩個層面密切的聯繫着。第一次的培育，我們談及聖神的果實。「然而聖神的效果卻是：仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制：關於這樣的事，並沒有法律禁止。凡是屬於耶穌基督的人，已把肉身同邪情和私慾釘在十字架上了。如果我們因聖神生活，就應隨從聖神的引導而行事。不要貪圖虛榮，不要彼此挑撥，互相嫉妒。」（迦

5:22-25) 聖神雖然為很多人來說都是那樣的抽象、那樣的難以觸摸；但我們可以從聖神的果實入手，感受聖神的臨在。

聖依納爵的神操中所提及的意識省察正好幫助我們好好反省我們在生活中與聖神相遇的點點滴滴，並且辨別自己的情感起伏、行動的動機等等。意識省察有五個步驟：先是祈求天主的光耀，讓我們認清自己；之後便是感恩，感謝天主所賜的恩典和祂在我們生活中的自我啓示；第三步是回顧一天的情緒、行為，包括正面和負面的，從而覺察那些情感能夠引領我們走向天主，那些使我們遠離天主；第四步是求恩，祈求天主治癒和寬恕我們；最後是定志，使自己更能在生活中愈顯主榮。

基督生活團鼓勵團員每天做省察，因此在第一次的培育我們也提及了意識省察。我們可以以每日省察來敏察日常生活中有甚麼時候是跟隨了本性的私慾，甚麼時候是跟從聖神的引導；以達致一步一步的更緊密地跟隨基督。

第二次培育我們集中討論為基督作證的主題。我們邀請了耶穌會的吳智勳神父為我們講授公義的題目。事實上，公義不單單是為弱勢社群出聲，一些很微小的事情也可見到公義的臨在。比方說，很多人也會貪小便宜，假若我們去酒樓吃飯，餐廳侍應漏計了一些我們吃了的菜，我們固然可以溜之大吉，但這便違反了交換公義了。因為我們付的錢與我們所得到的貨物（食物）不相稱。在現今的社會，我們不難遇到這些生活實例。而的確不少人是貪婪的，又或對於上述的處境不以為意。但作為基督徒，我們便應作一個公義的人。

吳神父更提到一個道理：當我們在眾目睽睽、別人知情的情況下，我們不難作一個公義的人；但是假使我們可以在沒有人知

悉的情況下仍然維護公義，這才是真正的挑戰。以上面的例子說明，我們可以拿到「着數」並安然的離開酒樓，沒有人會發覺的。但即使是這樣，我們仍然選擇告訴侍應，要他重新計算應付的錢，那就是維護了交換公義。基督徒或許不會像一些黑心商人那樣主動的做出各樣的問題食品賣給別人，但在生活中我們仍然被動的遇到不少如上述那些挑戰。

基督生活團的何愛珠姊妹更以她自己的工作經驗讓我們體會到一個天主教教友怎樣在生活中更好的為基督作證。作為一個社會工作者，她與我們分享有關她處理的家庭暴力的事件，並讓我們明白到我們各人能夠在自己的工作崗位上申張公義、為弱小者服務。

此外，我們還在世青前舉辦了一次西貢鹽田仔朝聖和一次避靜，以更好的預備世青之旅。一切的培育故然是必須的，但卻是不足夠的，我們要親身的經驗才能夠體會聖神的臨在。就好像昔日厄瑪烏的兩位門徒一樣（參閱路 24:13-35）。耶穌受難前與門徒在一起的時候，他們已經接受了「培育」，但還不徹底的明白基督受難復活的奧跡。要到他們在往厄瑪烏的途中遇到復活的基督，祂與他們同行並講解了聖經關於默西亞的道理，到後來在擘餅時門徒才能認出耶穌。因此，世青的經驗絕對是至為重要的。

## 普世青年節

參與世青所發生的事件和體會甚豐。文章所限，不能一一道出。本文將依時序大致記述世青所發生的主要事件，和對這些事件的一些體會。

七月十五日我們參與了大會宣佈世青正式開始的彌撒（Opening Mass）。這一屆世青有超過 50 萬來自 200 個國家的青年參與。見到成千上萬的青年首次聚集在一起，心情實在十分興奮。十六日我們去了由大會安排在 St Monica's Church 的澳門黎鴻昇主教的講道。他所講論的題目是「被召喚活在聖神內」。事實上，整個世青也讓我感到自己是活在聖神內的。晚上我們又去了亞洲青年的聚會（Asian Youth Gathering）。我們也喜見很多亞洲各地區，包括中國大陸的青年參與世青。

七月十七日我們再回到 St Monica's Church 聽我們香港的湯漢主教講解關於聖神的課題。他以電流比喻聖神：我們雖然不能看見，也不能觸摸到電流；但我們卻可以看到電流所產生的效果。同樣，我們可以從聖神的效果去感受聖神的臨在。這正正讓我們回顧第一次培育所談及的聖神的果實。當天下午我們去了悉尼歌劇院（Opera House）與數以萬計的青年一起迎接教宗。當教宗乘車經過時，雀躍的心情讓眾人都情不自禁的高呼 Papa！教宗經過的那一剎那是多麼的迅速，但那與教宗 – 耶穌在世的代表相遇的心情確是難以言喻。可以說，從那天起世青的高峰開始了。晚上我們參與了 Magis 2008 Youth Festival。那是一個由各個與耶穌會有關的組織安排的一個活動 – 內容包括祈禱、歌詠、講座等。我們更在那裏遇到澳洲基督生活團的團員呢！那興奮的心情正像古人「他鄉遇故知」一般。

七月十八日我們參與了拜苦路，與來自各地的青年一起默想基督的苦難。為了幫助我們有更深刻的經驗，大會安排了真人飾演耶穌背着十字架行苦路，在刺骨的寒風中被高懸十字架上。那一刻，我感受到基督當年所受的苦一定是十分的痛 – 相比肉體上承受着的無比的痛苦，或許心靈上被自己的人民出賣所感受到的

還更為痛苦。默想着基督的苦難，我也想到祂所不斷受着的誘惑，旁人的嘲笑、要祂從十架下來、要祂證明自己的能力……（參閱瑪：27:29; 27:40; 27:42; 路 23:39 等）。在現實生活中，我們也經常受着物質上的引誘，但相比基督所受的誘惑和痛苦又算得甚麼呢？

七月十九日我們帶備了齊全的裝備出發去馬場（Randwick Racecourse），在露天的地方參與晚禱並睡了一晚，迎接第二天的主日彌撒。這主日彌撒絕對稱得上是普世青年節的高峰，而彌撒中的聖體聖事更是高峰之中的高峰。正如天主教教理#1324 所述：感恩(聖體)聖事是「整個基督徒生活的泉源與高峰」。在感恩祭中，各地信徒所領的是同一的聖體，讓我體會到教會的共融。

綜合世青的經驗，我有三點想與讀者分享。

## 教會的共融

從世青中我看到教會的共融，特別是當舉行感恩祭的時候。「我們所祝福的那祝福之杯，豈不是共結合於基督的血嗎？我們所擘開的餅，豈不是共結合於基督的身體嗎？因為餅只是一個，我們雖多，只是一個身體，因為我們眾人都共享這一個餅。」（格前 10:16-17）的確，世界各地的信徒所領受的都是同一個餅。聖體其中一個譯法是 Holy Communion，希臘原文是 κοινωνία (koinonia)，意指與天主和其他基督徒的親密關係。因此，領聖體讓我們因着基督、因着聖神而連結在一起。「就如身體只是一個，卻有許多肢體；身體所有的肢體雖多，仍是一個身體：基督也是這樣。因為我們眾人，不論是猶太人，或是希臘人，或是為奴的，或是自主的，都因一個聖神受了洗，成為一個身體，又都

爲一個聖神所滋潤。」（格前 12:12-13）昔日教會有猶太人也有外邦人，但都同屬一個聖神；如今，不論是亞洲人、歐洲人、美洲人、非洲人……都因着聖神的緣故聚集在一起。縱使我們來自不同的地方、有着不同的工作崗位，我們都是教會內的兄弟姊妹。況且，溝通並不一定要懂得對方的語言。我們在世青之行當中無數次的聽到周遭的不同國籍的兄弟姊妹唱歌跳舞、讚美天主；我們一團人也會放心大膽地以歌聲回應。或許大家並不知道對方是唱的是甚麼，但我們知道的是大家都分享着同一的信仰、並充滿着喜悅的讚美天主。有些青年更會學習其他人讚美天主的歌詠禱詞，這不就像當日聖神降臨時各人說不同的方言嗎？

這也讓我想起舊約創世紀第十一章記載昔日人們只說一種語言，並想要建造巴貝耳塔，塔頂摩天；上主則將人們分散到不同的地方，並混亂了他們的語言。另一方面，新約宗徒大事錄記載天主聖神來讓各人說不同的方言。我想這看似矛盾的兩段經文能夠帶出一個訊息，那就是：天主「願眾人都合而爲一」（若 17:21），是透過耶穌基督達致的共融合一（unity）而並不是完全一致（uniformity）。這正是天主美妙的創造和聖神聖化的大能：我們不是倒模製造出來的機器，而是有血有肉有靈魂的人。每人都各有不同 – 不同的語言、不同的膚色、不同的文化背景；但因着同一的信仰、同一的洗禮、同一的聖神我們能夠在基督內合而爲一。「因爲只有一個身體和一個聖神，正如你們蒙召，同有一個希望一樣。只有一個主，一個信德，一個洗禮；只有一個天主和衆人之父，他超越衆人，貫通衆人，且在衆人之內。」（弗 4:4-6）

其實，從報名參與世青時已經能夠瞥見教會的共融。世青報名時要繳交的報名費是根據不同的地區而有所調整的。較富裕的

地方的青年要付較為昂貴的費用；較沒那麼發達的地區的報名費則較便宜。因此，來自較為富裕的地方的參與者間接補貼了那些來自較為貧窮的地區的青年參加世青。無疑，教會仍然承傳着聖保祿宗徒當日呼籲各地教會捐助耶路撒冷教會的心意，讓較需要幫助的教友也能夠參與這三至四年一度的教會盛事。我們確是同屬一個教會，應該互相幫助。

談到互相幫助，不得不提在世青時發生的一段小插曲。

## 五餅二魚

由於世青有一晚是在星空下睡覺並準備心神參與第二天的主日彌撒，我們一早已經跟主辦單位訂購了足夠的睡袋。負責的公司告訴我們會將睡袋送到我們所住的旅館。但我們到達悉尼後追問了那公司數次甚麼時候會把睡袋送到我們的地方，總是無功而還。時間愈趨緊迫，我們也愈是擔憂，祈禱也愈發懇切。試問沒有睡袋，我們又怎能在當晚睡覺時抵禦寒風的侵襲呢？

上主的所作所為，在我們眼中確是神妙莫測。我們有一天遇到了香港教區團，他們知道我們的難處後幫助我們接洽當地的華人堂區。那堂區準備充足，世青前已收集了 60 多個睡袋，都是教友無私的奉獻出來的。他們借給了我們 20 多個睡袋，解決了我們的燃眉之急。可是，天主的計劃並不就此完結。當天傍晚我們更收到了我們一早訂購了的睡袋。

這確實是現代版的五餅二魚！若望福音第六章記載耶穌為了群眾而行了增餅奇蹟，把由一個兒童捐出來的五個大麥餅和兩條魚分給眾人吃：「耶穌就拿起餅，祝謝後，分給坐下的人；對於魚也照樣作了；讓眾人任意吃。他們吃飽以後，耶穌向門徒說：

「把剩下的碎塊收集起來，免得糟蹋了。」他們就把人吃後所剩的五個大麥餅的碎塊，收集起來，裝滿了十二筐。」（若 6:11-13）同樣地，我們獲得當地熱心教友奉獻出來的睡袋，奇蹟般的獲得足夠有餘的睡袋。

這經驗不只讓我感受到教會作為一個身體，各肢體—教友互相幫助和無私的奉獻，也讓我看見祈禱的力量。也許我們當初的憂慮是多餘的。「為此，我告訴你們：不要為你們的生命憂慮吃什麼，或喝什麼；也不要為你們的身體憂慮穿什麼。難道生命不是貴於食物，身體不是貴於衣服嗎？你們仰觀天空的飛鳥，牠們不播種，也不收穫，也不在糧倉裏屯積，你們的天父還是養活牠們；你們不比牠們更貴重嗎？」（瑪 6:25-26）「所以你們不要為明天憂慮，因為明天有明天的憂慮。一天的苦足夠一天受的了。」（瑪 6:34）天主確實會俯允那些信靠祂的人，祂也會給予我們適當的回應。

事實上，不單是睡袋比我們所需要的多，連恩寵也是滿溢的。

### 祂使我的杯爵滿溢

世青之行讓我和其他團友獲得很多很多的恩寵。我相信，對聖神的認識絕對是其中最為重要的恩寵之一。有團友事後提到她在世青最大的得著正是「更深入地認識了一直都是很抽象又無形的聖神，更感覺到祂與我常在」。為我們很多人來說，聖神都變得更為立體。

是的，天主聖神以往為我總是那麼難以觸摸。天主聖三確實是很難以人的智慧去理解的奧跡。「風隨意向那裏吹，你聽到風

的響聲，卻不知道風從那裏來，往那裏去：凡由聖神而生的就是這樣。」（若 3:8）但天主的自我啓示確實能夠讓我更深入的認識聖神。

從世青前的培育開始我已經會做意識省察，在世青舉行期間我也會嘗試反省聖神的效果出現在我的生命中的時候。我發現聖神每一天都在我的生命中出現 — 有時是從別人身上看到聖神，有時是從自己身上看到聖神的效果。比如說喜樂吧，我們不難發現每一天也有值得自己喜樂的事；即便我們那天遇到很不快的事情，毫無喜樂可言，我們也可以反省我們當天遇到的喜樂的人。事實上，世青期間的每一天我都遇到充滿喜樂的人。不論是在乘車時、在街道上行走時、在路旁等候迎接教宗時；周圍的青年教友都是那樣的喜樂。有的在跑跑跳跳、有的在唱歌跳舞、有的在揮舞國旗。

又例如忍耐這聖神的效果。世青有數以十萬計的青年參與，要把一切安排得妥妥當當實在不是容易的事。世青背後有多少人在默默耕耘，他們的付出實在值得感恩。但除了這些義工之外，我也看到參與者的忍耐。比方，當大會開始派發食物時，各地青年大致都會有秩序的排隊領取食物，不會爭先恐後。縱使餓着肚子，又或人龍很長，青年們都會很有耐心的排隊等候。

世青根本就是籠罩在聖神中，是恩寵的時刻。世青也讓我感受到聖神的推動力，讓我也結聖神的果實，做一個仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制的人。當我們能夠結這樣的果實，我們就成為了基督的證人，是一本活着的福音，能夠帶領我們的近人走近天主。

## 結語

普世青年節雖然前後只是不到一個星期的時光，但天主透過世青所賜予的恩寵和啓示給我和其他青年的道理實在多不勝數。

「但當聖神降臨於你們身上時，你們將充滿聖神的德能，要在耶路撒冷及全猶太和撒瑪黎雅，並直到地極，為我作證人。」（宗 1:8）短短幾天的世青之行聚集了各地的青年與聖神相遇，下一步自然是回到自己原本身處的地方為基督作證人了。

天主給予每人的聖召也不同 - 不同的生活方式如修道婚姻、獨身、不同的工作崗位如教師醫生文員、不同的天主教團體等等。在聖神的引導下，作甚麼事也能為基督作證人。我們在生活中時常遇到為難的選擇。假使一個選擇能夠帶出好的效果而另一個選擇會衍生壞的後果，要選好的那個並不太困難。真正令人難以取捨的選擇就在於兩個選擇都能夠帶出良好的效果的時候。聖依納爵教導我們要以「平心」（Indifference, 參閱神操#23）去做選擇，不斷的以明辨的心去聆聽聖神的聲音，選擇那更能愈顯主榮的方式生活。

轉眼間，2008 普世青年節已經完結了將近三年了。但我的心仍是那樣的火熱，像厄瑪烏的兩個門徒那樣，有一鼓推動力要立刻動身為基督作證人。作證的方法的確有很多。聖神如風，吹了我到基督生活圓活出基督，並在生活中愈顯主榮，你呢？